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CUVINTE CHEIE: pelerinaj, mănăstire, spiritualitate, pastorație, praznic, miracol, 

mărturie, duhovnicesc, creștin 

REZUMAT 

În mentalitatea modernă se poate constata că tradiţia nu mai constituie un criteriu de 

referință în stabilirea autenticităţii unui fenomen pentru „ochiul critic erudit”, dar se poate 

constitui în esenţa de la care se retrasează identificarea şi definirea cât mai exactă a 

memoriei-patrimoniu, lăsată nouă de către înaintaşii noştri şi rememorată din generaţie în 

generaţie. Cum frumos afirma Paul Ricoeur, „creştinul este omul care trăieşte în 

ambiguitatea istoriei profane, dar cu tezaurul preţios al unei istorii sfinte al cărei 

<<sens>> îl întrevede, şi cu sugestiile unei istorii personale în care discerne legătura 

dintre vinovăţie şi mântuire”
1
. 

Pentru cercetătorul care se raportează onest la orizontul adevărului istoric și la 

consecințele afirmațiilor sale, a scrie despre Nicula nu este un lucru tocmai facil. În lipsa 

antecedentului literar erudit ca fundament competent, dificultatea în ceea ce privește 

stadiul actual al cercetării constă tocmai în găsirea adevăratului orizont spiritual în care se 

proiectează mănăstirea Nicula şi bineînțeles, în exprimarea acestui orizont spiritual în 

vocabularul comun. Desigur o astfel de înțelegere se ivește la capătul unor experienţe 

complexe, care țin de memoria inimii și se exprimă discret.  

Nicula reprezintă un concept spiritual unic, încă insuficient pus în lumină și asumat. 

Însă tocmai acest fapt incită la studiu! Pentru cercetătorul perseverent, care doreşte să 

înţelegă mai deplin acest concept, este necesar şi un altfel de efort, a cărui primă exigenţă 

este rugăciunea. Ea, adică rugăciunea, constituie impulsul spre cunoaşterea spirituală 

autentică, a cărei expresie, în stadiul ei cel mai înalt, devine activă dincolo de pragul 

rugăciunii formale
2
. O astfel de cunoaștere mediază familiarizarea şi apropierea de 

                                                           
1
 Paul Ricoeur, Istorie şi adevăr, trad. rom. E. Niculescu, Edit. Anastasia, Bucureşti,1996, p. 108. 

2
 Cf. Antonie Plămădeală, Tradiţie şi Libertate în Spiritualitatea Ortodoxă, Edit. Reântregirea, Alba-Iulia, 

2004, p. 236. 
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sacralitatea niculeană potrivit îndemnului biblic: „Întreabă-i pe părinţii tăi şi îţi vor 

spune, pe bătrânii tăi şi te vor informa” (Deuteronom 32, 7).  

Având drept reper acest pasaj scripturistic, consider potrivit să mă raportez aici și la 

o mărturisire a savantului Mircea Eliade: nu încerc, spunea marele savant, „să contest 

faptul că fenomenul religios poate să fie în mod util abordat sub diverse unghiuri, dar 

înainte de toate, trebuie să fie considerat în el însuşi, în ceea ce are ireductibil şi original. 

Sarcina nu este uşoară. Căci este vorba, dacă nu de a defini fenomenul religios, cel puţin 

de a-l circumscrie şi de a-l situa în ansamblul celorlalte preocupări ale spiritului”
3
.      

Din punct de vedere etnic, perspectiva acestui studiu se doreşte a fi convergenţa, 

spre o conceptualizare actualizată în acord cu principiile actuale ale relaţiilor 

interconfesionale. Metoda de tip hermeneutic va fi în cele din urmă una irenică fără 

tendinţe revanşarde activate de interese meschine,cu scopuri politice sau propagandistice, 

care activează resorturile urii şi duc la dezbinare. Dacă la Nicula timpul istoric poate fi 

recalibrat de cel spiritual, atunci şi experienţele istorice traumatizante trebuie depăşite, 

pentru a face loc unei identităţi spirituale autentice, adică mai puţin tributară unor 

prejudecăţi şi porniri ideologice care nu îngăduie înţelegerea și asumarea onestă a 

adevăratei dimensiuni a sacralităţii niculene. Cu alte cuvinte, lucrarea de față se doreşte a 

fi un demers teologic de iniţiere în orizontul cunoașterii și comuniunii, evitându-se 

distorsionarea sau eludarea adevărului, depășind acele bariere confesionale care de-a 

lungul timpului au dezbinat şi au lăsat răni adânci în memoria colectivă care s-a raportat 

la acest loc sacru din inima Transilvaniei.  

Nu este lipsit de însemnătate faptul că nucleul duhovnicesc format la Nicula s-a 

dovedit a fi un factor important de coagulare a vieţii spirituale a poporului român. La o 

rememorare atentă a diferitelor momente și evenimente istorice sau o comparaţie serioasă 

între trecut şi prezent, se poate constata o diferenţiere majoră între exigenţele  registrului 

                                                           
3
 Mircea Eliade, Tratat de istorie a religiilor, trad. rom. M. Noica, Edit. Humanitas, Bucureşti, 2013, p. 

16. 
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vieţii spirituale niculene al timpurilor apuse şi expunerea, de multe ori violentă, cu 

excesul prezentului  caracterizat de o radicală redefinire prin eliminare în raport cu 

perspectiva transcedentală. Acest aspect a obligat oarecum comunitatea de la Nicula să îşi 

actualizeze potenţialităţile de răspuns  în raport cu provocările prezentului istoric. Se știe 

că „numai cel bine ancorat în credinţă va afla, navigând pe corabia mântuirii, portul 

liniştirii şi odihna veşnică”
4
. De fapt este vorba despre, o acţiune având drept cadru de 

referinţă protejarea şi conservarea patrimoniului spiritual ortodox împotriva asediului 

inculturii post-moderne şi a sincretismului religios,care se manifestă tot mai insistent în 

societatea secularizată. 

De-a lungul timpului, Nicula a fost un topos binecuvântat care a făcut inimile 

românilor să vibreze; a fost un remarcabil reper spiritual pentru Ardealul românesc. 

Această vatră de spiritualitate ortodoxă a supravieţuit multor terori ale istoriei, a căror 

apogeu a fost atins prin seismele politico-confesionale din secolul al XVIII-lea, când a 

fost încălecată şi subjugată pe nedrept orânduirii politico-religioase a epocii respective. 

Aceasta a fost epoca decăderii mănăstirii din rostul ei spiritual firesc, fiind subordonată 

unei puteri totalitare ostile de neamului nostru, care și-a făcut un scop din dezbinarea 

spirituală a românilor transilvăneni în vederea dominării lor. 

Depășind acele vremuri apăsătoare, viaţa spirituală a mănăstirii Nicula a reintrat pe 

făgașul ei normal, trăind astăzi timpuri mai liniştite, în care îşi poate împlini lucrarea 

pastoral-misionară specifică. Oricum, se poate spune că mănăstirea de la Nicula este 

asemenea unei inimi ce bate cu putere în pieptul Transilvaniei, trăind cu intensitate 

fiecare „ceas” de împlinire a spiritualităţii ortodoxe de pe aceste străvechi meleaguri 

româneşti.  

Afirmarea tot mai accentuată aspiritualităţii niculene este rezultatul unui 

îndelungat travaliu istoric, când lipsa verosimilităţi mesajului transmis de ea lumii a dus 

                                                           
4
 Dragoş Mârşanu,„Studiu introductiv” la, Epifanie al Salaminei, Ancoratus, trad. rom. O. Coman, Edit. 

Polirom, Iaşi, 2007, p. 17. 
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la o prezenţă tot maislabă în peisajul spiritual şi cultural românesc. Evenimentele istorice 

recente au readus Nicula în centrul spiritualităţii româneşti, mănăstirea devenind un 

remarcabil nucleu de activare a credinței spre care se îndreaptă tot mai mulţi creştini, 

fiindcă așa cum spune Psalmistul, „unde este unire, acolo a poruncit Domnul 

binecuvântarea şi viaţa, până în veac” (Psalmul 132, 3). Se înțelege că acest fapt obligă 

obştea monahală de la Nicula să fie un adevărat far duhovnicesc, care să poarte lumina 

spiritualităţii ortodoxe spre sufletele credincioșilor ce urcă „Taborul Ardealului”, plini de 

nădejde, de credinţă şi de dragoste. Cum bine spunea părintele Dumitru Stăniloae, o 

comuniune adevărată se dezvoltă doar printr-o înțelegere implicată și o atenţie îndreptată 

spre ceilalţi oameni şi spre lume ca ansamblu unitar, văzută ca operă a lui Dumnezeu
5
.  

Mănăstirea Nicula se confruntă astăzi cu două mari exigenţe ale lumii moderne, şi 

anume: angajamentele pe care le are pentru rezolvarea problemelor sociale ale 

credincioşilor sau diaconia socială, iar pe de altă parte împlinirea nevoilor de ordin 

spiritual sau de comuniune a oamenilor cu Dumnezeu. „Când echilibrul dintre aceste 

două dimensiuni fundamentale ale vieţii creştine este nesocotit sau nerealizat, are loc 

criza care poate lua forme diferite şi foarte complexe, cu repercursiuni atât asupra vieţii 

interne a Bisericii, cât şi în afara ei. De fapt, porunca iubirii faţă de Dumnezeu şi faţă de 

aproapele – fundamentală pentru creştinism – nu este o alternativă între multe altele, ci ea 

este plenitudinea adevărului care duce la desăvârşirea vieţii umane”
6
. 

Dintr-o altă perspectivă, obştea monahală de la Nicula trebuie să fie capabilă să 

acorde asistenţă spirituală la un nivel intelectual şi cultural cât mai înalt, pentru a împlini 

cerinţele credincioșilor, care îşi pun probleme existenţiale tot mai profunde. Ca urmare, 

studiul şi trăirea duhovnicească trebuie să fie elemente de bază în această slujire 

misionară. Propovăduirea învăţăturii lui Hristos implică o cât mai bună stăpânire a artei 

elocinţei, dar şi o cultură cât mai bogată, bazată pe o trăire duhovnicească autentică. Nu 

                                                           
5
Cf. Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă I, Edit. IBMBOR, Bucureşti, 1978, p. 401. 

6
 Patriarhul Daniel, Teologie şispiritualitate,Edit. Basilica, Bucureşti, 2010,p.14. 
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este nici o îndoială asupra rolului educaţional major al mănăstirii, în prezent ea fiind un 

mediu spiritual-cultural prielnic pentru meditaţie şi asceză, un mediu al filantropiei şi 

educaţiei creştine, un loc plin de sfinţenie prin care se revarsă Harul dumnezeiesc. Se 

înțelege că adevărata vocaţie a Mănăstirii Nicula trebuie să fie aceea de a mărturisi pe 

Hristos prin Duhul Sfânt (cf. ICorinteni 12, 3). Activarea deplină a energiilor 

Mângâietorului este dovedirea prin excelenţă al lui Iisus Hristos în fața lumii (cf, Ioan 15, 

26) şi, implicit asupra fiecărui credincios, atributul Său principal fiind sfinţirea şi 

conlucrarea tainică cu umanul. „Omul contemporan, chiar şi atunci când nu poate să se 

exprime, aşteaptă de la Biserică să dezvăluie în chip exterior ceea ce este în interior, 

adică comuniunea dumnezeiesc-omenească. Atitudinea păstorilor faţă de turma lor […], 

și fiecare aspect al vieţii Bisericii trebuie să descopere adevărul ei. Atunci când adevărul 

Bisericii nu se exprimă prin viaţa ei, nu va convinge lumea”
7
. 

Ca o observaţie preliminară, țin să subliniez faptul că am fost însuflețit de 

descoperirea sistematică a particularităţilor, tradiţiilor şi pelerinajelor niculene, a 

obiceiurilor locale şi a rolului pastoral cu totul aparte pe care îl au toate acestea în 

cunoaşterea comorilor credinţei ortodoxe într-o lume care se înstrăinează tot mai mult de 

adevăratele valori spirituale. Deși aceste valori se pierd în negura istoriei, și astăzi tot mai 

puţini creştini ţin seama de ele. În mod paradoxal se manifestă o nevoie de explicare a 

tainelor credinței şi „spiritualizare” a vieții personale după bunul plac al fiecăruia şi nu în 

conformitate cu gândirea Sfinţilor Părinţi. Altfel spus, își fac apariția astăzi mişcări de 

„spiritualitate personală” sau „împlinire individuală” pentru care Biserica, „ori teologia ei 

ca orientare de ansamblu, nu mai contează sau contează puţin de tot. O spiritualitate 

ritualistă dusă la extrem naşte un individualism psihologic, în care credinciosul încearcă 

să trăiască sentimentul că participă plenar şi personal la actul credinţei”
8
. 

                                                           
7
 Gheorghios Kapsanis, Probleme de eclesiologie şi pastoraţie, trad. Rom. N. Deicu, Edit. Anestis, 

Bucureşti, 2015, p.30. 
8
 Patriarhul Daniel, Teologie şi spiritualitate,Edit. Basilica, Bucureşti, 2010, p.16.  



10 
 

Fenomenologia Hramului de la Nicula este una complexă, datorită anvergurii lui, 

dar și implicațiilor spirituale, sociale și economice pe care le persupune. Este o mișcare 

populară profund ancorată în spiritualitatea ortodoxă, care implică atât instituțiile publice 

cât și pe cele bisericești, într-o conlucrare atentă pentru buna desfășurare a evenimentului. 

Complexitatea situațiilor de viață care se regăsesc în simbolistica acestui eveniment cu 

totul deosebit se datorează în primul rând vechimii practicilor cultuale și culturale intrate 

în tradiția niculeană. Vechile tradiții populare sunt preluate și transmise astăzi de mass-

media centrală datorită spectaculozității desprinsă parcă din „file de povești”. Printre 

membrii instituțiilor publice implicate activ în derularea lui se evidențiază medicii, 

jandarmii, polițiștii, asistentele, voluntarii etc. Toți aceștia petrec întreaga perioadă a 

sărbătorii îngrijindu-se ca mulțimea de pelerini să aibă acces la serviciile specifice unor 

astfel de situații. Iar presa are grijă să relateze prezența și acțiunile lor, cum ar fi de pildă, 

activitatea jandarmilor și interacțiunea lor cu mulțimea de oameni, medicii și problemele 

de sănătate ale pelerinilor, comercianții și profiturile lor, politicienii prezenți la Liturghie, 

înconjurarea bisericuței de lemn în „coate și în genunchi” etc
9
. 

Iată câteva trăsături ce pot defini expresiv în doar câteva cuvinte, locul ales, plin de 

măreţie şi pulsaţie spirituală care este Mănăstirea Nicula. Această „mireasă a lui Hristos” 

(cf. Apocalipsa 21, 9) curăţită în apa botezului Său (cf. Efeseni 5, 26),  prin prezenţa şi 

lucrarea ei stă mărturie vie asupra trăirii autentic ortodoxe din inima Transilvaniei, a 

spiritualităţii neamului din această parte de țară. Într-adevăr, Nicula este, prin excelenţă, 

una dintre cele mai vechi şi mai importante vetre de spiritualitate ortodoxă din cuprinsul 

geografiei românești, prima atestare documentară a ei fiind din anul 1552.  

Însă, dincolo de atestarea documentară, potrivit vechii tradiţii păstrată în memoria 

colectivă a ținutului, înclinăm a crede că existenţa acestei vetre monahale şi-ar avea 

începuturile undeva în secolele XIV-XV. Conform unor cercetări făcute în perioada 

                                                           
9
Cf. Mihaela-Simona Apostol, Fenomenul pelerinajului în mass-media după 1989, Edit. Pro 

Universitaria, București, 2012, pp. 161-162. 
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interbelică, anul 1401 ar putea fi prima atestare scrisă a mănăstirii
10

. În fapt este vorba 

despre o inscripţie din vechea biserică a mănăstirii, care din păcate nu mai poate fi 

verificată astăzi, întrucât edificiul de lemn a căzut pradă unui incendiu în anul 1973. Se 

înțelege că atunci s-au pierdut mai multe dovezi și înscrisuri de mare importanţă pentru 

istoria acestui loc de slavă al spiritualităţii româneşti. O altă mărturie, care nici ea nu mai 

poate fi verificată astăzi, o constituie clopotul turnat în anul 1908 dintr-unul mult mai 

vechi, care avea inscripționat anul 1401
11

. 

Mă simt dator să precizez că un alt scop al cercetării de față este acela de a propune 

nu atât o analiză neutră, cât mai ales o lectură teologică pentru studierea acestui spaţiu 

sacru. Dincolo de amploarea materialului bibliografic consultat, lucrarea se sprijină pe o 

solidă documentare personală, datorată bineînțeles îndelungatei mele viețuiri (un deceniu 

și jumătate) în Mănăstirea Nicula. Acest lucru mi-a facilitat îndeosebi deschiderea și 

valorizarea orizontului spiritual al mănăstirii prin autentice experiențe religioase pe care 

mi-a fost dat să le trăiesc aici de-a lungul timpului.  

Având lămurite câteva dintre aspectele și deschiderile studiului de faţă, dar și o 

privire de ansamblu asupra temei principale, îmi propun să sistematizez cât mai temeinic 

şi accesibil fenomenul niculean. Desigur, abordarea acestei tematici presupune un studiu 

interdisciplinar complex, având la bază cunoştinţe, de natură teologică, dar și de istorie, 

artă sau literatură, care trebuie aprofundate progresiv deoarece este un material vast, care 

se amplifică și se reconfigurează de la un an la altul. Imposibilitatea practică de a deosebi 

adevărul istoric de aspectul mitologic al tradiţiei populare transmise pe cale orală din 

generație în generație m-au determinat să tratez acest element major al memoriei 

colective în tema fenomenului spiritual de la Nicula cu o anumită precauţie; aceasta 

pentru a nu distorsiona firul narativ al cercetării, cu toate că volumul acestei tradiţii este 

mai bogat decât fondul documentar de natură istorică. 
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„Diecezană”, Cluj, 1947, p. 94.  
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Pe de altă parte, mesajul teologic transmis prin mijlocirea acestui studiu se doreşte a 

fi cât mai corect şi cât mai clar din punct de vedere dogmatic, fără a lăsa prea mult loc 

unor interpretări nefondate sau a intra în dialog contradictoriu cu cei nemulţumiţi de 

patrimoniul ortodox actual. Bibliografia studiată se constitue din studii de sinteză 

elaborate de către specialişti, respectiv cărți și articole, care propun o abordare 

monografică sau tematică a subiectului.  

Demersul meu poate constitui atât un punct de plecare, cât şi o invitaţie la 

cercetare adresată celor interesaţi de adevărata spiritualitate niculeană. Sunt conștient că 

s-ar putea ajunge la un adevărat eşec ştiinţific dacă cercetarea s-ar face numai în termeni 

și motivații „științifice”, ce pot ultragia şi profana acest loc; adică neţinând cont de 

dimensiunea spirituală a temei, care este adevăratul drum pentru înţelegerea unui 

fenomen de natură religioasă. Aşa cum scria Mircea Eliade, „un fenomen religios nu se 

va dezvălui ca atare decât considerat în propria sa modalitate, adică studiat la scară 

religioasă. A voi să delimitezi aceast fenomen prin fiziologie, psihologie, sociologie, 

economie, lingvistică, artă etc... înseamnă a-l trăda; înseamnă a lăsa să scape tocmai ceea 

ce este unic şi ireductibil în el, anume caracterul său sacru”
12

. 
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